

吉鸿昌旧居重新开放以来,推出沉浸式展演《国魂》,演出近百场,观众不断增加——

# 时代新声在百年“红楼”中回响

■记者 刘莉莉 文/摄

盛夏,和平区中心花园绿树成荫。不远处,一座红砖小楼格外显眼——这里曾是抗日英雄、爱国将领吉鸿昌生前最后的居所,也是他在天津开展抗日活动的地下联络站,秘密印刷所。

红色资源整体盘活,历史遗存绽放新彩,吉鸿昌旧居自去年年底重新开放至今,持续推出的沉浸式展演《国魂》以新颖形式令观众更直观地感受革命先辈的气节与情怀。近期,由“95后”担纲主力的运营团队又在酝酿推出全新的沉浸式科技智慧游《红楼秘影》,赓续红色血脉,让时代新声在百年“红楼”中回响。

位于花园路5号的吉鸿昌旧居始建于1917年。1930年,吉鸿昌购得这座三层小洋楼,并于1931年举家迁居于此。吉鸿昌旧居因建筑外墙由红砖砌成,又被称为“红楼”。2024年11月24日,在吉鸿昌慷慨就义90周年纪念日之际,精心修缮后的吉鸿昌旧居再现光彩,“民族英雄吉鸿昌生平展”也同期展出,成为人们近距离接触革命历史、感悟革命精神的红色教育阵地。



今年3月,天津北方文旅产业发展有限公司在吉鸿昌旧居推出沉浸式展演《国魂》。展演以整栋旧居为舞台,通过演员的表演,将展板和展品所讲述的故事现场演绎出来;通过在不同展室里实景演绎的“赠碗共勉”“光荣入党”“不幸被捕”“英勇就义”四个片段,鲜活展现了吉鸿昌心系国家的赤子之情与不屈不挠的英雄事迹,让人仿佛置身于那段峥嵘岁月,与革命先辈进行了一场跨越时空的精神对话。

“特别是演到吉鸿昌将军英勇就义的时候,给我带来很大的震撼。”观众高伟成感慨道,“那间展室里的将军塑像,定格在

他被押赴刑场后毅然拒绝跪地,坚持坐在椅子上直视敌人枪口的瞬间。当演员们在这里活生生地重现将军壮烈牺牲的那一幕,我感觉自己真切地走进了他的人生,以前在书本里看到的文字仿佛更有温度和力量了,这种触动直叩心扉。”

这个给许多观众留下深刻印象的片段,凝聚着革命先辈的精神,也倾注了青年演员们的心力。刚拿到剧本时,这些“95后”的演员们读着读着不禁热泪盈眶,饰演吉鸿昌的霍正斐坦言“真的有点不敢演”。“吉将军受尽严刑拷打和威逼利诱却始终坚定,还直视敌人枪口,泰然面对死亡……冲击力太强了,这是一种怎样的强大精神!”为了演好这个片段,他潜心研究,广读史料,在吉鸿昌的点滴故事里找到“我为抗日而死,死得光明正大”的浩然正气,从他挺直的脊梁中找到“国破尚如此,我何惜此头”的铁骨铮铮,在表演细节的反复打磨中,更好地向观众传递红色精神力量。

《国魂》的导演胡鹏宇告诉记者,运营团队原本打算在更为开阔的区域演绎这段情节,但最终还是决定在复原展室里、

在将军雕像前呈现。“虽然我们无法百分之百还原历史场景,但我们会以最大的赤诚完成这场当代文艺工作者、年轻人对革命先辈的致敬和缅怀。”胡鹏宇说。

这种沉浸式演绎的讲解形式拉近了观众与历史的距离。《国魂》推出后,吉鸿昌旧居的观众数量日渐增加,截至目前,展演已演出近百场,后续还将继续丰富剧情,融入更多不同展室的场景,同时增加与观众的互动交流,让红色故事更富感染力。

持续打磨展演的同时,运营团队也在思考如何继续拓宽红色文化的传播方式。天津北方文旅产业发展有限公司总经理纪昕表示:“目前,吉鸿昌旧居沉浸式科技智慧游《红楼秘影》已进入测试阶段。项目意在打造虚拟与现实交融的沉浸空间,通过线上的引导与谜题,线下的机关和线索相结合,让游客在参与探索、完成任务的过程中感悟吉鸿昌将军的精神。我们将继续坚持‘建筑为舞台、历史为剧本、游客为主角’的理念,推出更丰富的内容,让红色文化从静态陈列走向动态传承,持续探索沉浸式业态与城市文脉的深层共鸣。”

平津战役纪念馆举办主题观影宣讲活动

## 传承红色基因 汲取奋进力量

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日,平津战役纪念馆在与保利万和影城联合打造的“平小津”红色主题影院,举办“庆祝中国人民解放军建军98周年主题观影宣讲活动”,回顾光辉历史,传承红色基因,汲取奋进力量。



活动中,该馆讲解员带来讲述英雄故事的主题宣讲,诠释了忠诚与担当的品格。“琼崖纵队女战士的赤诚之歌”展现了女战士们扛起革命重担的英勇;还有在解放天津攻坚战中,毅然驾驶坦克冲入冰冷刺骨的河水中架起冲锋通道的坦克手,这些英雄故事无不令人肃然起敬。宣讲结束后,大家共同观看了抗战题材电影《南京照相馆》。观众纷纷表示,曾经的苦难以及先辈的故事,让人越发感受到信仰的力量和幸福生活的来之不易,英雄从未走远,他们的精神一直都在。平津战役纪念馆相关负责人表示,他们将继续拓展教育阵地,丰富宣传形式,让红色文化在新时代焕发新光彩。

## 南开区举办庆“八一”文艺演出

本报讯(记者 高爽)昨日,一场以“铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来”为主题的庆“八一”群众文艺演出在黄河剧院上演。这场由中共南开区委宣传部、南开区文化和旅游局联合主办的演出,以艺术形式庆祝中国人民解放军建军98周年、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,吸引近千名群众观看。

演出以时间为轴,分为“曙光初现焕黎明”“赤胆浴血铸丰碑”“和平薪火耀千秋”三大篇章。当《山丹丹开花红艳艳》的旋律响起时,观众也跟着唱起来;《骏马奔腾》《重整河山待后生》以铿锵有力的唱腔表现抗战时期民族气节;南开区宜宾里小学童声合唱团带来的《如愿》,用童声传递出“山河已无恙,吾辈当自强”的信念。演出在《和平万岁》的合唱中落下帷幕。演出负责人张瑞表示:“这场演出不仅是一次艺术展示,更是一堂生动的爱国主义教育课。我们希望通过这种形式让红色基因代代相传。”

## 天津图书馆策划活动提升效能更好服务读者

### 走进人文“书适圈” 尽享精神“清凉地”

本报讯(记者 张帆)暑期,天津图书馆迎来读者流量高峰。为满足不同群体需求,营造舒适、便捷的阅读环境,天津图书馆精心策划多元活动,同时升级智慧服务系统,推出多项惠民举措,保障读者清凉阅读。

#### 点亮暑期文化生活

为了让青少年乐享暑期生活,天津图书馆近期相继推出“纸间寻宝·铅字时光探秘”“电磁寻宝·科学探索实验室”“非遗寻宝·传统文化研习”主题夏令营,辅以亲子读者会、少儿美术创意、知书堂等活动,激发小读者求知欲和创造力。XR(扩展现实)沉浸式漫游空间推出《探秘大唐丝路》

主题互动体验探索,运用虚拟现实、大空间定位追踪等技术,打造可玩可感的创新体验。读者戴上智能设备,即可在“盛唐长安”的宏大街景中开启丝路文化之旅。

#### “天图夜读”全新升级

第三期“天图夜读”全新升级,打造“15分钟夜间学习圈”,市区共办、馆社联动、课程进阶,覆盖7大馆区,推出40余场夜间活动,涵盖传统技艺、艺术修养、生活美学等领域,并首次推出茶艺中级课、钢笔淡彩提升课、芭蕾提升课等课程,构建从“兴趣入门”到“持续精进”的学习闭环,帮助人们在夜间学习中真正实现技能提升和

个人成长。活动服务范围扩展至河东区图书馆嘉华中心馆、八纬路馆及新蕾出版社生活美学空间,形成市级、区级与社会空间联动,学习氛围浓厚,成为年轻人“充电”与社交打卡新选择。

#### 智能服务提升效率

近期,天津图书馆读者证二维码功能正式上线。读者关注“天津图书馆”微信服务号并绑定证件后,即可凭动态二维码在自助借还机实现无密码快速借还书、查询借阅记录,显著提升效率。

夏季暑热,场馆清凉。随着入馆人流量的增大,一些不文明现象也时有发生。天津图书馆工作人员表示,针对暑期易出现的着装不雅、噪声干扰、书籍乱放及占座等情况,馆方在加强巡查管

理的同时,也呼吁读者自觉遵守规范,文明阅览。“今年4月,我们上线了自习室选座管理系统,有效缓解了资源分配不均的情况,此前出现的占座乱象也明显改善。很多读者反馈‘系统一开,座位秒定,学习效率拉满’。同时,我们还预留了部分现场座位,兼顾不同群体的需求。”

## 断交公告

东丽经开区三纬路因规划实施需要,自2025年8月1日起,东丽经开区三纬路(二经路至三经路)封闭断交。禁止机动车、非机动车、行人通行。途经机动车、非机动车、行人可绕行先锋东路或四纬路。在此期间给沿线单位、广大居民及过往车辆带来的不便,敬请谅解。

特此公告。

天津东丽经济技术开发区管理委员会  
天津帝达经济开发有限公司

## 敬告用户

尊敬的用户:

我公司将于2025年8月2日至2025年8月8日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务,IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对我们的支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司

# 第二届“天食银发好声音”复赛第五场



7月31日,2025第二届海河传媒中心“天食银发好声音”第五场复赛在南开区向阳路街举行!共有29组选手参赛,涵盖朗诵、演唱和戏曲三大类,朗诵《我骄傲我是黄河的子孙》、合唱《世界赠予我的》、戏曲《送女儿上大学》等节目轮番登台。天津食品集团推出的天食美好市集,9家企业同步来到活动现场,除了各类食品、生活日用品优惠展销,天津市祥德斋食品有限公司也为本场的晋级选手准备了精美的礼品。最后一场复赛将于8月8日,在天津电视台演播厅举行。

天食银发好声音